

LA FEDERACION

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Suscripciones y reclamaciones.—Calle de Mercaders, número 42, piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado, y se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioskos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Precios de suscripcion.—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servido á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números sueltos medio real.—Francia, por un año, francos 6 pesetas, 9; Italia, Suiza ó Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 13'50, Estados-Unidos, 16.

ADVERTENCIA.

A los suscritores que no han avisado que quieran cesar en la suscripcion, á LA FEDERACION les continuaremos remitiendo el periódico, seguros de que sabrán cumplir con su deber de enviar el importe de su abono, á la mayor brevedad.

ASAMBLEAS DE LA FEDERACION BARCELONESA.

El domingo próximo, 9 de febrero, —como los demás domingos,—de tres á seis de la tarde, se celebrará en el Ateneo Obrero, Mercaders, 42, asamblea general de la federacion local barcelonesa, á la que pueden y deben asistir todos los individuos de las secciones federadas, acompañados con un documento que les acredite como tales.—El objeto de estas asambleas es el de discutir y resolver sobre cuestiones importantísimas para la buena marcha de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

Se replica la puntual asistencia.

Salud, Anarquía y Colectivismo.

El secretario interino del interior, J. NÚÑEZ Y VIDAL.
Barcelona 6 de febrero 1873.

La asamblea verificada el día 2, despues de leida y aprobada el acta de la anterior, se eligió la mesa en esta forma: presidente, M. Nacher, y secretarios, J. Caniz y E. Serra. Abierta la sesion, á las tres y media, se presentó una proposicion para que se levantara sin tomar otro acuerdo, visto que, tal vez por el mal tiempo, no habian concurrido el número suficiente de federados.

Aprobada unánimemente se levantó la sesion á las cuatro.

PROPIEDAD

DE LA TIERRA, DE MINAS, DE MÁQUINAS, FERRO-CARRILES, INSTRUMENTOS DE TRABAJO.

Una vez hecha la revolucion que acabe con el poder, cuando ya no tenga el propietario la garantía que le da la existencia del guardia civil, del alcalde, del juez de paz, del juez de primera, segunda y tercera instancia, del gobernador, de la diputacion provincial, del poder central y del ejecutor de sus venganzas el ejército, deja de ser ya tal propietario.

En el grupo natural, municipio, y por las relaciones federativas que pacten las colectividades obreras, establecerá de una manera naturalísima y conforme á la justicia el cambio de servicios entre todos sus individuos.

Como cada individuo se sentirá perfectamente libre contratará equitativamente el producto de su trabajo.

El antes privilegiado por la fortuna y la holganza, que se sentirá impotente para defender sus privilegios y le será imposible vivir explotando, comprenderá la necesidad de entenderse, para poder vivir, con los otros individuos del grupo para que la produccion y la distribucion de la riqueza se haga, conforme á la igualdad y á las necesidades.

Por el hecho de la Revolucion, por la identidad de aspiraciones y de intereses de las clases obreras, no cabe duda que se reconocerá la igual dignidad, é importancia de toda clase de trabajos; se verificará el cambio de productos á precio de coste; desaparecerá el privilegio del propietario ó sea la renta, la excesiva remuneracion de cierta clase de trabajos; en una palabra, se organizará el pacto de un modo conforme á la justicia.

Como sentirán todos la necesidad de instruir y educar á sus hijos y cada padre creará, como es la verdad, que su hijo es tan digno como el que mas de obtener la mayor instruccion posible y contará con los mismos medios que todos los demás, querrá dársela igual á la del que pretenda dársela mayor; y así todos querrán

dársela igual. Por otra parte, como comprenderán que cada uno por sí solo no podría lograrlo sino muy imperfectamente, unirán sus esfuerzos, convendrán todos en el mejor método que hay que aplicar, en los gastos que hay que hacer, en la capacidad de los locales, en la estension de los conocimientos, etc. Lo mismo sucederá con los caminos, calles, plazas, etc.

Por estas consideraciones se vé que el órden natural, conforme á justicia, se podrá establecer por sí mismo sin necesidad de autoridad alguna, desde el momento que todos los hombres se encuentren dueños de sí mismos.

Así desaparecería en cada localidad la propiedad individual de la tierra y de los demás instrumentos de trabajo mas tarde ó mas temprano por la misma fatalidad económica.

Respecto de la propiedad de los ferro-carriles, de las minas y de otras cosas que no estuviesen enclavadas en una demarcacion determinada, ya se encargarian de dar cuenta de ella los trabajadores que hoy los hacen funcionar ó que las explotan. En estas agrupaciones lo mismo que en las locales, como nadie se sentiría inferior ni superior á otro, tambien se harian pagar su trabajo respectivo atendiendo á la equivalencia de funciones.

Por consiguiente, no hay necesidad de decretos, formulados por ejemplo diciendo, quede abolida la propiedad individual de esto y de aquello, se hará esto ó lo otro, se organizará el trabajo de esta ó de aquella manera. Esto sería caer de un autoritarismo en otro quizá peor. Todo, en nuestro concepto, debe dejarse á la iniciativa, á la espontaneidad anárquica de los individuos y de los grupos.

Por esto no podemos estar conformes con aquella parte del dictámen sobre los medios de transformar la propiedad presentado por el segundo Consejo en el Congreso de Zaragoza, que empieza en la página (1) 100 á la 102 inclusive. En lo relativo á los ferro-carriles, por ejemplo, despues de una serie de consideraciones acertadas se concluye diciendo que lo único que debería hacerse es *suprimir el propietario*. Así lo creemos, y así pensamos que se hará; pero no creemos que por ningún poder, siquiera sea llamado revolucionario. Lo hará la Revolucion.

En el párrafo segundo de la misma página 100 se siente el mismo olor de poder revolucionario ó autoritario, al decir que las asociaciones obreras podrían incautarse de los instrumentos de trabajo respecto con solo ofrecer las garantías necesarias á los Consejos locales. ¿Qué serian estos Consejos locales sino una autoridad, un verdadero poder, una institucion contraria á la anarquía que proclamamos? Y en el párrafo que sigue á este, ¿qué quiere decir aquello de *espropiar*, sino un decreto del poder revolucionario que así lo ordena y manda? Nada de poder, anarquía antes de la revolucion, en la revolucion y despues de la revolucion. La mejor fuerza organizadora es el pacto-libérrimo de individuos y de grupos.

Nada decimos de aquella otra medida de *alta política social* (como la considerarán ellos) que proponen los autores del dictámen, de hacer una grande hoguera con los instrumentos de trabajo de esas pequeñas industrias que todavía no se han centralizado, como poco conformes, como completamente opuestos á la organizacion comunista que pretenden dar á la sociedad.

Otro tanto decimos de las medidas revolucionarias, es decir, autoritarias, para hacer desaparecer los pequeños talleres y sobre el modo con que deberían organizarse los grandes, etc.; y aquellos Consejos locales que serian responsables no ante sus representados sino ante los Consejos comarcales, y estos que lo serian ante los Consejos regionales, y estos ante el internacional, ¿qué son todo ello sino una organizacion autorita-

(1) Folleto sobre las actas del segundo Congreso regional español.

ria, ficticia, fabricada de un solo golpe, hecha esprofecho por *elevada inteligencia comunista* para el mayor bien de los pobres humanos? No nos basta con la tiranía que sobre nosotros hace pesar el poder nacional, que es preciso crear un poder internacional que estará por encima del comun de los hombres! Y ¿quién pedirá cuentas á los Consejos internacionales? Se dice que ellos las pedirán á los regionales, y ellos ¿á quién deberán darlas? Y quién será el ejecutor de esas órdenes supremas del gran Consejo para que nadie sobre la faz de la tierra se atreva á infringirlas. ¿Será necesario un ejército? Las mismas reflexiones pueden hacerse con respecto á los regionales, á los comarcales.

Llorabais porque no tendríais gobierno, porque esto se desquiciaría al soplo anárquico de los internacionales. No lloreis, los internacionales *inteligentes*, los *sabios*, los que pretenden dirigir este vasto movimiento; ya han acordado de que no falte cosa tan necesaria. Este nuevo Estado vá á ser legislador y en grande, para toda Europa, para todo el mundo. Pobre del patagon, chino ó japon que se atreva á infringir sus sapientísimas leyes! Será el órgano de la justicia social, tendrá tribunales para castigar á los que no cuiden como sea su gusto de los instrumentos de trabajo. Resolverá las diferencias que se susciten entre las asociaciones y los individuos. Será banquero y qué sabemos cuantas cosas mas. Es decir, que la Internacional despues de haber dado muchas vueltas, volvería al punto de partida. Despues de hablar mucho de libertad, de autonomía, de destruccion de poder, de aniquilamiento de autoridad, acabaría si tal se intentase y consintiese por crear un poder y una autoridad exorbitante, mayor que la que soñaron Alejandro, Cesar, Carlos V y Napoleon I.

Esto con respecto al dictámen indicado, pero con relación á cualquiera otro que quiera sustituirsele y que fuera menos autoritario que ese, tendría siempre el inconveniente, al ser adoptado por un Congreso obrero, de tomar el carácter de una ley, de acostumbrar á los trabajadores á mirarlo como el ideal que deberían llevar á la práctica el día de la Revolucion; de acostumbrarles á la idea de que los delegados á los Congresos, y estos Congresos mismos, son quienes han de formular el modo como habrá de verificarse la organizacion de la futura.

Es menester, es preciso, quitar esta idea, es menester que comprendamos que nosotros mismos debemos emanciparnos; que nosotros mismos somos los que debemos pensar y ejecutar lo que creamos conveniente y justo para la destruccion del actual órden social y la forma del nuevo. En fin, seguramente despues de la Revolucion ya no habrá *leyes* sino pactos; por lo que el hombre ya no será dirigido, sino que se dirigirá á sí mismo, en todo y para todo.

Por consiguiente, creemos que la única forma, el único medio, el mas eficaz, y al mismo tiempo el mas conforme á la libertad, á la autonomía, á la anarquía, es declarar, mejor dicho, destruir la garantía de la propiedad individual de la tierra y demás instrumentos del trabajo, ó sea el Estado, convertirla de hecho, de un derecho en un simple hecho, que no tenga mas valor que el que quieran darla los individuos todos.

En nuestro número anterior, y á propósito no tanto de *El Ariete* como de la enseñanza que se dá en nuestro Ateneo de la clase obrera, nos hicimos cargo someramente de lo mucho que el periódico católico *La Convencion* vociferaba contra aquella primera conquista de los trabajadores, — la enseñanza por sí y para sí, — y contra la propaganda impía que en *El Ariete* y en el Ateneo se viene haciendo.

Como quiera que el citado libro va mereciendo tambien las iras de otras personas y otros periódicos, que se titulan liberales y partidarios de la libertad, — todo lo cual, hace mejor que nosotros el elogio de *El Ariete*;

— como quiera que esperamos se las atraiga todavía mas, á medida vaya siendo conocido de los socialistas y del público recalcitrante, nos permitiremos añadir cuatro palabras mas á lo dicho en nuestro número anterior á *La Convicción*.

Le diremos que, habiendo examinado atentamente, como lo hizo á su tiempo la Junta directiva del Ateneo, la excelente obrita en cuestion, no hemos hallado entre el sin número de ideas disolventes que contiene una que tan á las claras recomiende el robo en lo que á los ejemplares de *El Ariete* se refiere, y que registramos en el artículo, ó lo que sea, de *La Convicción*. Es esta:

« Sean, pues, ejemplares en su conducta los católicos, dice en su último párrafo; defiendan siempre la verdad donde quiera sea insultada ó desfigurada, y recojan (SIN COMPRARLOS) cuantos libros malos puedan encontrar é inutilicenlos. »

Es decir, los católicos de *La Convicción* serán modelos de buena conducta si roban tantos cuantos ejemplares puedan de *El Ariete*. ¿No es esto, hablando en plata, lo que ha querido decir el beatucho colega de la calle de *Trenta Claus*? Y si es esto lo que ha querido decir, ¿no es esta también la propaganda de obra que recomienda á su gente?

Pero *La Convicción* no se ha contentado con reconocer el robo, elevándolo á la categoría de las acciones heroicas; la mentira ha merecido también un lugar preferente en sus columnas al ocuparse de nuestro modesto libro, probando así que el sétimo y octavo mandamiento han caído en el mismo anatema que *El Ariete*. Ha dicho que se había llegado al descaro de introducirlos fortuitamente — furtivamente habrá querido decir — en las habitaciones particulares.

A tí te lo digo, Anton, para que me entiendas, Pedro. A nosotros nos lo dice *La Convicción*, que estamos cansados de mancharnos los dedos levantando de detrás de la puerta de nuestras casas, hojas y pequeños libros conteniendo alfalfa para los borregos de Cristo. Si nosotros ganáramos el dinero cantando ó asaltando la credulidad de los incautos, aun, aun no iría tan descaminado el periódico de sacristía: no es un medio que nos repugne como el robar, que es la propaganda de obra que recomienda á sus lectores. Pero somos pobres, querido, gracias... á eso que llamais dios, y ponemos á la venta nuestros libros por el mismo precio que nos cuestan.

Pero lo más extraño de todo esto es que *La Convicción* maldice la baratura de *El Ariete*, y, sin embargo, á renglón seguido promete el cielo á los suyos si recojen (sin comprarlos) sus ejemplares. ¿Tan faltados están de recursos los católicos que no pueden ya gastar un real para tener el gusto de hacer con uno de ellos un auto de fé? ¿Qué se ha hecho, por otra parte, su extremada afición á las chamusquinas, viejos chochos? ¿O es que el robo ha llegado á ser mas propicio á dios?

Sea lo que quiera, siga *La Convicción* anatematizando *El Ariete* y la enseñanza que se da en el Ateneo, y recomiende á los padres de familia que no compren el primero é impidan á sus hijos que frecuenten el segundo. Todo á la contradicción debe su vida, y *El Ariete*, que por algo está dentro de esta ley, verá multiplicar sus ediciones, con aplauso de la revolución, á cada rayo fulminado contra él, así como el Ateneo el número de sus alumnos, á despecho de las rabetas de dios, de la Iglesia y de sus seides.

No pierda de vista por fin que si *El Ariete Socialista Internacional* está plagado de errores, heregías y blasfemias, el pueblo, cuya aceptación ha merecido, hará de dios el error, del poder una heregía y de la propiedad la mas grande de las abominaciones: de todo un auto de fé, á cuyo esplendor dirán los cielos con *El Ariete*: EL HOMBRE LIBRE ES DIOS.

Y sino, vivamos y veamos, señor apaga-luces, y entretanto no eche V. el consejo que acabamos de darle en sacó roto, que del enemigo... este es el refrán.

LOS QUE DESORGANIZAN LA INTERNACIONAL.

Hemos recibido del compañero F. Candaux miembro de la Federación romanda, y tesorero del Consejo cantonal de la Federación de Ginebra, una carta circular, en la que anuncia su dimision del cargo que desempeña, sobre cuyos motivos llama la atención de los internacionales.

No nos permite su extension publicarla, pero haremos de ella un extracto que dará á conocer sus puntos mas importantes.

Hace constar dicho documento, que hasta 1870 el número de los miembros de la federación ginebrina creció de tal modo, que á esa fecha había llegado al número de cuatro mil federados; y que desde entonces este número ha ido disminuyendo del modo mas desastroso.

Además, el Ateneo del Temple Unique que había llegado á ser el principal punto de apoyo del proletariado hasta entonces tan simpático á todos los defensores de nuestra grande causa, y por así llamarlo, el centro querido de sus esperanzas, ha visto desde esa desgraciada época á todos sus amigos de fuera abandonarle poco á poco, perdiendo las simpatías de los refugiados franceses, que han debido retirarse obligados por la calumnia y por el mal trato, de todo género, que les prodigaban los que se han hecho dueños de esa federación. Los recursos del Ateneo y de la federación, han sufrido perturbacion tal, que al mes de octubre último en el momento en que se creían en plena seguridad, y cuando sobre todo, los balances y estados de cuentas anteriores habían presentado beneficio en cada período, supieron de una vez que no solo su caja central estaba completamente agotada, sino que están amenazados de de una quiebra inminente.

En menos de tres años han perdido mas de tres mil sócios, todos los recursos, aliados de fuera, y cierto número de secciones que se han disuelto ó retirado, sin contar las que están dispuestas á hacerlo.

¿Cuáles son las causas de este desbarajuste?

Después de hacer alusion á los ataques del ruso Outine contra Bakounine, que había hasta entonces merecido la confianza de todos, dice el autor del documento que hay también otra causa mas poderosa; y la atribuye á la funesta influencia que allí ejerce un hombre que ha servido á todos los partidos, y que viendo que no satisfacian su orgullo y su ambicion los ha abandonado á su vez á todos; el cual es secretario general de la Federación romanda, miembro del Consejo federal y presidente del partido político obrero, al que ha conducido al borde de su perdicion, manejándolo á su capricho; y que engañando á los que no le conocen, logra hacerse delegar á todos los Congresos, ginebrinos y romandos; y procura hacerse elegir del Consejo y presidente del Congreso; de modo que con sus maniobras no tiene que dar cuentas de su gestion mas que á sí mismo....

Esos dos personajes y la camarilla que les secunda, que forman casi todo aquel Consejo, continúan entreteniéndose con sus habilidades el poner en vigor el Reglamento federal que fué aprobado en el Congreso ginebrino de primeros de setiembre último, porque ese Reglamento es un tanto descentralizador.

Mas esta gente no se para en tan pequeños detalles, conociendo la antipatía de muchos contra la Alianza, antipatía muy fomentada y llevada al extremo, por la misma camarilla, bien entendido, se aprovechan de ella para hacer toda interpelacion infructuosa, por un medio muy sencillo. En efecto, lo mismo que para excitar á un burgués contra un operario, basta decirle: este es un comunero; estos de que hablamos dicen á todo el que quiera ver claro en su conducta y en lo que sucede: este es un bakounista.

Cuando el quinto Congreso General se trataba de celebrar, las secciones de la federación ginebrina, reclamaron que se celebrase en Ginebra, ya porque allí se conocía perfectamente la cuestion de la Alianza, ya porque era un punto central para todos los países. La respuesta vino negativa, dos meses después y de una manera indirecta é irregular; como desde esta época ha continuado siéndolo, sin duda para tener mas campo de accion en sus manejos. — Las secciones, al saber que el Consejo General remitió á La Haya el Congreso, declararon que no podían enviar delegacion.... Y cuando creían que no la tendrían, en el último momento, supieron que el Consejo federal, puesto en manos de esos hombres, nombró y delegó á uno de su seno, para representar la Federación romanda en La Haya, «con el dinero enviado por un anónimo.» Este acto, llevado á cabo sin el consentimiento de las secciones, y que les humilla en su libertad y dignidad, ha sido muy mal recibido por los obreros, que han visto claro que eran juguete de personas influyentes jefes de una camarilla.

El compañero Candaux termina su comunicacion haciendo un llamamiento á sus hermanos los obreros, para tomar todas las medidas necesarias para evitar si es posible, el caer en la vergüenza y en la bancarrota, librándose de esos hombres que consideran á todos sus semejantes: sus servidores, ó sus enemigos...

Este es el extracto de la extensa circular que nos ha remitido para su insercion, el compañero aludido; el cual promete publicar otras para que sea conocida de todo el mundo la verdad de lo que pasa.

Tenemos la mas íntima confianza que los obreros ginebrinos sabrán deshacerse de esos ambiciosos político-socialistas; y en esta seguridad hemos publicado este resumen.

Una palabra nos falta añadir:

La Federación romanda, resulta que ni eligió ni en-

vió delegacion genuina en el Congreso de La Haya, y sin embargo, tuvo un delegado que votó con la titulada mayoría; de la cual cada dia se descubren nuevas far-sas, y persuadidos estamos que más se descubrirán.... ¡Cuán sabio fué Marx, cuando no admitió que ni un individuo de la oposicion, entrara á formar parte de la comision de actas en La Haya.

En cuanto á los hombres que el compañero Candaux indica como los autores y causantes del gran desastre social, revolucionario y financiero, que sufre hace tres años la federación romanda... son los que están conformes con la mayoría de La Haya; son los que aspiran á la jefatura de los obreros organizados en partido político; son en fin los que acusan á los que somos amantes de la autonomía, de la federación libre y de la libertad de las secciones, de que queremos desorganizar la Internacional.

Los sabios del Ateneo barcelonés, situado en la Rambla de Barcelona, sociedad de literatos, profesores y demás eminencias burguesas, han hablado sobre la cuestion social!

Desde tiempo se estaba anunciando y esperábamos atónitos el fruto de aquellas privilegiadas inteligencias, y al fin ha llegado á nuestras manos un gran folleto que si no trata la cuestion social, á lo menos este el título que le han puesto.

Tres ó cuatro discursos lo forman; y el escrito del primero alaba al de los demás; y los demás alaban á los otros que les han rendido «tan injustificados elogios.» De modo que se puede asegurar que en su difícil tarea se auxilian como buenos hermanos... Allí se aplauden y encomian, — pero salvando la modestia, eso sí, — catedráticos, obispos y caballeros particulares.

Esto, y que la cuestion social se viene encima de todos; que es un huracán que amenaza destruir hasta los cimientos de la sociedad presente; que el mal está ya muy cerca, y el remedio ¡oh, Dios todopoderoso! no se vislumbra en ninguna parte... Mucho miedo y mucha petulancia... esto es lo que hemos sacado en limpio de la ojeada que hemos dado á este nuevo parto de privilegiadas inteligencias humanas y divinas.

No queremos privar á nuestros queridos compañeros del gusto de ver cómo se espesan; y prometemos ocuparnos con mas detencion de la nueva obra que ha dado á luz el Ateneo de los privilegiados.

El Justiciero, semanario de Madrid, que parece viene á ser la pesadilla de la asquerosa clase de usureros; en su tercer número, se ocupa de la civilizacion en sus relaciones con las clases trabajadoras; y al tratar de la clase media, se espresa así:

«¡Atrás, clase media, tu hora ha llegado; el espíritu de las clases trabajadoras, siempre oprimidas, exclaman como tú: «¿Que es el trabajador? — Nada. — ¿Que debe ser? — Todo.» Y en estas palabras va envuelta tu condenacion, ingrata clase; tú saliste del pueblo; víctima entonces de la nobleza, del clero, del rey; la envidia, el deseo de figurar, la rapiña guiaba á los de tu seno salidos; la verdad guiaba á otros por tí muertos dentro de tus brazos, porque solo te alimentabas con el brillo de las riquezas, y no con la sublime idea de tus víctimas de ayer, de tus mártires de hoy; apenas nacida, esclavizas de nuevo...»

Después de este lenguaje socialista se lamenta de la falta de moralidad en el sufragio universal; y afirma que con el establecimiento de la República se salvarán todas las dificultades, y aparecerá la justicia.

Se equivoca el colega. Ni la mejor administracion del sufragio, ni la mas radical de las revoluciones políticas, aun que vengan acompañadas de reformas sociales, pueden resolver el problema de garantizar el completo derecho, la libertad y la solidaridad entre los trabajadores; porque la libertad y la justicia no pueden vivir á la sombra de poder autoritario alguno, de ningún Estado, por popular que pretenda ser.

Es necesario acabar con todos los usureros, que no son precisa y solamente aquellos que se cobran honradamente el 150 por 100 cada mes... Quedan muchísimos mas tan perversos é infames como los prestamistas, y que viven considerados como personas horadas.

Hemos leído en el periódico semanal de intereses materiales, que se publica en Barcelona con el título de *El Crédito* un artículo sobre «Las clases obreras,» en el que se encomia un libro que con el mismo título se ha publicado en Madrid.

Dice que la propagacion de este libro es el arma mas terrible contra la Internacional, y para destruir el resultado que van obteniendo las predicaciones demagógicas.

¡Si á lo menos lo creyeran los mismos que lo dicen! Así estarían tranquilos los hombres de orden, que constituyen *Ligas* nacionales para detener todo lo queda

parecer progreso, ya en la isla de Cuba, ya en todos los países; y se afanan en detener violentamente la marcha triunfal del socialismo.

Pero dice el libro que citamos que los fabricantes han de empezar por hacer concesiones racionales al obrero; y puede estar seguro el autor que ni él mismo, si tiene asalariados, les hará concesion alguna que no sea por fuerza. La guerra al capital, es el capital mismo quien empieza á hacérsela y quien la sostiene mas cruelmente. El capital ha de ser víctima de sí mismo; él mismo ha de devorarse; y en su obra de destrucción no ha de faltar por cierto el apoyo de los trabajadores, que le apresurarán su muerte; porque así lo exige la grande obra de su emancipacion social.

Tranquílcese *El Crédito* si puede; procure que vayan bien los negocios; y espere con resignacion evangelica el dia en que el pueblo destruirá este nido de suprema inmoralidad burguesa que se llama la Bolsa, y tantas otras instituciones criminales, á cuya sombra medra hoy tanto parásito.

Se anuncia la próxima aparicion de un periódico socialista en lengua inglesa, en Nueva-York, que se titulará *The Worker*.

Le Socialiste, del cual tomamos esta noticia, continúa su obra de propaganda; sosteniendo el principio de la autonomia de las secciones. En el sentido revolucionario, hé aquí como se espresa:

«Nosotros luchamos por el completo aniquilamiento de este triple despotismo: Estado, Religion y Capital; y así quisiéramos ver luchar á todos los trabajadores que en estos momentos se agrupan, se organizan, pero que poco ilustrados ó espresamente engañados sobre la verdadera marcha que debe seguirse para llegar á la emancipacion, se dirigen á una via que no puede conducirles sino á amargas decepciones; puesto que lejos de encontrar un término á los sufrimientos de la lucha social, no harán mas que prolongar esta lucha y hacerla mas mortífera.»

En el propio número, del 5 de enero, tratando la cuestion política, dice *Le Socialiste* que conviene desembarazarse de los farsantes políticos; así como de los religiosos; que bajo ningun concepto cree que deba enviarse minorías de diputados obreros en los Congresos ó Parlamentos burgueses, porque no servirían mas que de contrapeso á la mayoría burguesa y se haría cómplice de sus actos. Nada de oposiciones parlamentarias, que no hacen mas que parlamentar, y entreteñer la accion revolucionaria del socialismo.

En efecto: política negativa relativamente á toda política del Estado, á todo partido político; pero política positiva en lo referente á la organizacion federativa, solidaria del proletariado, para realizar la Liquidacion de la actual Sociedad;... esta es la mejor política de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

UNION DE CONSTRUCTORES DE EDIFICIOS.

Extracto de la sesion del 3 febrero de 1873.

Abierta la sesion á las 8 y cuarto, se pasó lectura del acta de la anterior y fué aprobada. Se nombró presidente al compañero Ferré; y secretario, á Bochons.

Se pasó lista del Consejo, y faltaron el representante lampista y el de picapedreros.

Dióse lectura de los documentos siguientes: carpinteros de Bilbao; uno de la Comision federal, núm. 77; dos de los albañiles de Tarragona; una de albañiles de Palafurgell; carpinteros de Valladolid; albañiles de Palamós; canteros de Valencia y carpinteros de Gerona, adhiriéndose á la Union. El secretario general presentó un proyecto de circular y se aprobó, como así mismo fuese impresa y remitida directamente á las secciones.

Se pasó á la cuestion de los canteros de Valencia, y despues de una ligera discusion se acordó tener reunion extraordinaria, el dia 5 á las 8 de la noche.

Los compañeros Mercadé, cerrajero, y Muniesa, tapizador, presentaron la dimision de sus cargos, nombrando sus secciones para sustituirles á Juan Guillen, tapizador, y á Miguel Espinosa, cerrajero.

Se levantó la sesion á las 10 de la noche. Presidente, Ferré.—Secretario, Bochons.

AVISO.

La seccion de albañiles de Barcelona que tiene hace dos años una asociacion de socorros para las enfermedades, titulada Monte-Pío, en reunion general del dia 26, acordó que bajo el pacto de solidaridad y colectivismo, declaraba su Monte-Pío *La Igualdad*, colectivo de la Federacion barcelonesa.

A este fin, todos los federados que deseen formar parte de dicho Monte, podrán pasar á inscribirse en la direccion de albañiles, calle Sadurní, núm. 4, escalera, bajos, de 8 á 9 de la noche todos los dias, y los festivos de 3 á 12 de la mañana.

Salud, y abajo el privilegio de los Montes burgueses. Por acuerdo de la reunion general, el vica-secretario, M. Bochons. Barcelona 8 febrero de 1873.

CUADERNOS DEL TRABAJO

El 25 de Enero por la noche fué herido mortalmente el compañero Marcó, cerrajero-mecánico, cuando tranquilamente pasaba por la calle de San Beltran, en compañía de un amigo suyo. Se nos ha dicho que el tiro fué disparado por el sereno, que corría en persecucion de dos ciudadanos que estaban riñiendo á puñaladas; á pesar de que viene despues *La Independencia* afirmando que fué uno de los que estaban riñiendo el que disparó el pistoletazo que acabó con la existencia de nuestro querido hermano. Este periódico decia que trabajaba la víctima en la «Maquinista,» cuando era un operario del «Nuevo Vulcanio;» y tambien que unos cincuenta ciudadanos asistieron al entierro del compañero Marcó, cuando fueron mas de doscientos cerrajeros mecánicos de los talleres de la Barceloneta, y otros de Barcelona, los que concurrieron á rendir la última muestra de fraternidad y cariño hácia aquel que como ellos, sostuvo con energia la causa de la Emancipacion social del proletariado.

El secretario de las secciones de resistencia de Lisboa, escribe á la Comision federal de Alcoy, que próxima á estallar una huelga de maquinistas y fogoneros en Portugal, se avise; para que no vaya nadie á ocupar las plazas de los huelguistas.

Segun las últimas noticias, este paro se ha efectuado ya; por lo cual participamos á todos los obreros de esos ramos de España y fuera de ella, que ha llegado la hora de practicar la solidaridad, tanto con los hermanos de Lisboa, como con los de Valencia y Valladolid, que tambien continúan en huelga.

Los mas inicuos atropellos cometen los burgueses Falqué y Mestres, en Manresa, donde desde hace algunas semanas continúa la huelga de los obreros fundidores, especialmente á los aprendices, que no quieren bajo ningun concepto perjudicar á sus hermanos los oficiales. No obstante, unas partidas de hombres armados, y puestos al servicio del burgés Flaqué y dirigidos por este, les cogen y les obligan á asistir al taller á trabajar, donde les tienen encerrados contra su voluntad y la de sus padres, que tampoco quieren que con su trabajo, aunque muy limitado, vayan contra los operarios que, con tanta dignidad y constancia sostienen esta lucha contra los explotadores, para mejorar las condiciones del trabajo.

Estas iniquidades enardecen el ánimo de los huelguistas, los cuales se ven apoyados por sus hermanos de otras poblaciones; por lo cual su triunfo está completamente asegurado.

La huelga de los obreros en pieles de Valladolid continúa en el mismo estado. Los fabricantes se sostienen con la gente que hicieron venir de algunos pueblos á la cual emplean en el poco trabajo que tienen, efecto de la carestia de los cueros; pero es sabido que en cuanto se aproxime algo la primavera, los cueros bajarán y la gente que tienen se retirará á sus faenas agricolas, pues muchos han manifestado no agradecerles nada su nuevo oficio. Entonces veremos á los burgueses curtidores.

Recordamos á las secciones el deber de la solidaridad.

Un nuevo método de explotacion han ideado ciertos burgueses de los Estados-Unidos, de la gran república que los políticos nos presentan como modelo, y en la cual se mueren de hambre los trabajadores, como en los demás países.

Ponen un anuncio en los periódicos; diciendo por ejemplo: «Se necesitan obreros de tal clase. Dirigirse por escrito á las señas que se citan, indicando el mas bajo precio semanal por el que quieren trabajar, y manifestando en que talleres han trabajado.»

Así los obreros mismos, sin saberlo, se hacen competencia ruinosa; pisando el explotador terreno seguro, pues puede irse á informar. Contra este procedimiento moderno de explotacion, las secciones obreras han ya tomado medidas eficaces.

Tambien se ha visto obligada la seccion de obreros del Matadero de publicar el nombre del mal compañero Julian Masip, que por espía de los burgueses ha sido expulsado de la seccion.—No hacia muchos dias que la sociedad evitó que su burgés le despidiera; y como reconocimiento de este servicio, se ha dejado sobornar

por aquel admitiendo la denigrante ocupacion de delatar á sus hermanos.

Con este motivo se sostiene una pequeña huelga, en el Matadero de esta ciudad, por esta seccion que, aunque de las últimamente organizadas, sostiene sin embargo con energia digna de aplauso la bandera de la Asociacion y de la Solidaridad.

En la ciudad de Cervera, Cataluña, existe un burgés, un hombre de orden, una persona honrada, que se llama Bruno Sampere, y es fabricante de tejidos. Desde tiempo, tanto por el trato que dá á los trabajadores, como por las condiciones en que les obliga á trabajar, el señor Sampere es uno de los explotadores mas crueles que tienen que sufrir los pobres obreros. Propaga contra la Asociacion, difama y calumnia á sus mas ardientes partidarios; procura que los trabajadores riñan entre sí, repartiendo él con la mayor injusticia que sabe concebir, las piezas; obliga á unos que tejan espresamente una mala pieza, á pesar de ofrecerse todos á elaborarla; pretende que se paguen el peine; á que satisfagan multas impuestas segun su capricho... Esto por una parte; por otra hay que considerar el precio y la extension de las piezas. Las piezas de *cusuli*, de 4 palmos, hilo, 18 pasado cuarto de pulgada, 48 canas, las pagaba al infimo precio de 19 pesetas; poco despues á 18, luego á 17, y hoy las paga á 16. Despues las fué prolongando de 6 en 6 palmos, hasta que de 48 canas están á 51. ¡Y por último, no satisfecho su brutal egoismo, ha pretendido alargar las piezas de nueve canas!...

Y porque los obreros han publicado el indigno trato de que eran víctimas en *La Revista Social*, el asqueroso rico señor Sanpere les ha insultado nuevamente, escupiendo el periódico, el cual recibió él; y siendo dirigido á los trabajadores. ¿Dónde está la fidelidad en el servicio de correos?

Para que este desvergonzado fabricante se consuele del disgusto que le ha ocasionado la publicidad de sus propios actos, los publicamos tambien en nuestras columnas para que no los olvide nunca él, para su vergüenza, si la tiene, y para que el pueblo lo tenga presente!...

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL.

ESPAÑA.

Segun la votacion efectuada entre las secciones que forman la Union de obreros mecánicos, su primer Congreso, que se celebrará el 20 de febrero, ha de efectuarse en Alcoy.

—El Congreso de la Federacion de los obreros en cáñamo se ha celebrado en Barcelona con grande éxito. Daremos detalles del mismo.

Noticias tomadas del BOLETIN que publica la Comision federal de Correspondencia y Estadística de la region española:

AGUILAR. Esta Federacion remite el acta de su eleccion de secretario comarcal y dice que pronto tomará gran desarrollo. Manifiestan su conformidad con las ideas anárquicas y colectivistas. Resolvióse pedirle el número de los votantes y que la remitiese al Consejo local de Alcoy.

IBI. El partido republicano de esta localidad desengañado completamente de las farsas políticas, se prepara para constituirse en Federacion local.

ALFARRASEN. Tambien se activan los trabajos para constituir esta Federacion local.

BOCAIRENTE. La Seccion de tejedores de lana animada de las ideas anárquicas y colectivistas, ha resuelto formar parte de la Federacion regional española de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

CACERES. El compañero Agustin Cervantes delegado por Solana al Congreso de Córdoba, manifiesta que se adhiere á los radicales y revolucionarios acuerdos tomados por el citado Congreso, al que por circunstancias especiales no pudo asistir.

PAMPLONA. El Consejo manifiesta que la Federacion está conforme con la conducta observada por su delegado al Congreso de Córdoba.

BILBAO. Segun dice el Consejo local, la seccion de tejedores, compuesta de 84 sócios, ha resuelto formar parte de la Federacion local bilbaína.

ALCOY. La gran asamblea celebrada en la Plaza de Toros fué una de las mas numerosas, puesto que asistieron cerca de dos mil hombres en su inmensa mayoría internacionales. Las farsas políticas, religiosas y económicas fueron combatidas enérgicamente por varios federados, y apesar de las repetidas invitaciones del presidente, ningun defensor del presente desorden social se atrevió á defender el Estado, las religiones, ni la propiedad individual, columnas medio carcomidas que sostienen el edificio político, religioso y económico que permite la infame explotacion del hombre por el hombre.

CONSEJO LOCAL DE LA FEDERACION BARCELONESA.

FALTAS de asistencia de los delegados a las sesiones que celebra el Consejo local y las respectivas comisiones en los dias que se expresan.—El signo * representa falta.

SECCIONES.	CONSEJO LOCAL.						COMISIONES		
	DIA 1º.			DIA 5.			DIA 3.	DIA 4.	DIA 31.
	Administracion.	Organizacion.	Propaganda.	Administracion.	Organizacion.	Propaganda.			
Cerrajeros de obras.									
Cerrajeros de máqs.									
Fundidores de hierro.									
Impresores.									
Tejedores de velos.									
Tintoreros de lanas y piezas.									
Tapizadores de papel.									
Tres clases de vapor.									
Tejedores a la mano.									
Lampistas.									
Litógrafos.									
Curtidores.									
Cordeleros.									
Cilindradores.									
Semoleros.									
Seccion varia.									
Sombrereros.									
Picapedreros.									
Obreros de estampados.									
Tintoreros.									
Hojalateros.									
Fundidores de bronce.									
Marmolistas.									
Ebanistas.									
Obreros en pianos.									
Alpargateros.									
Cerrajeros de básculas.									
Zapateros.									
Pintores.									
Albañiles.									
Caldereros en hierro.									
Torneros en madera.									
Toneleros.									
Maquinistas y fogonist.									
Guarnicioneros.									
Taquistas y correjeros.									
Molineros.									
Guarnecedoras.									
Obreros del matadero.									
Sastres.									
Rayadores y encuad.									

ACUERDOS DEL CONSEJO LOCAL DE LA FEDERACION BARCELONESA.

Sesion del dia 1.º de febrero.

Se abrió la sesion con la lectura del acta anterior, y fué aprobada. Despues de elegida la mesa se dió lectura de los documentos del interior y exterior; y se pasó a la discusion sobre la admision de la seccion de la lengua francesa; y despues de larga discusion fué aceptada.

Se levantó la sesion a las 12 de la noche.

Sesion del dia 5.

Se abrió la sesion con la lectura del acta de la anterior. Nombrada la mesa, se pasó a la lectura de los documentos del interior y exterior; entre los cuales hay un dictámen de la Comision de Organizacion para las fiestas internacionales.

Una proposicion para que las comisiones de propaganda sean aprobadas por el Consejo fué desechada.

Se aprobó que se nombrara una comision para formular dictámen para proponer todas las economías posibles y que se puedan hacer en la Federacion barcelonesa. Se nombraron cinco individuos para formar esta comision; resultando elegidos: Pich, Claravalls, Nuét, Franqueza y Bargalló.

Se levantó la sesion. Eran las 10 y media.

El secretario interino del interior, J. NUET Y VIDAL.

SECCION VARIA.

LA LINTERNA DEL TIO PERICO.

TERCERA FUNCION.

La barriga de Don Pólipo ó el mundo tal cual es.

(continuacion.)

Ran... plan... rrrrrataplán.

Vayan entrando, señores, y no se asusten. Por dos cuartos la célebre linterna del tío Perico enseñará a us-

tedes el mundo tal cual es, visto desde el interior de la barriga de don Pólipo traga-niños.

Enciende, Agustiniño, y repica, que ya tengo lleno. Se conoce que el público es inteligente, que acude a nuestros espectáculos con la misma aficion que el vulgo acude a las urnas y nuestros diputados al presupuesto. Plan... plan... rrrrrataplán...

Oigan y vean, y no se asusten, señores. La vista que tienen ustedes delante representa el interior de una agencia, vulgo iglesia, cuya pintura, al decir de los inteligentes en esto de no hacer nada útil, es una obra de arte, y que yo acabo de recibir de manos de un hotentote que la pintarrajó en Africa a la vista del original.

A primera vista nada se descubre de notable, pero si miran ustedes con atencion, verán cómo se ejerce aquí la divina industria a favor de la oscuridad, que es la pincelada maestra en esta clase de establecimientos, fundados para ganar el otro mundo a condicion de renunciar a todo lo que pasa en este.

En efecto, agencia de bautizos, de matrimonios y de difuntos, tal es, señores, lo que en esta casa y a través de la oscuridad, hace el caldo gordo a los curas. Pero no se apuren, que esto aun no es mas que uno de los ramos de industria mas visibles y menos lucrativos a que se dedican los carcundas.

Aquí se pasa colada de almas sucias a cualquier precio; con oro se tabican las puertas del infierno a los que le tienen bien merecido; todo es negocio: aniversarios, fruiciones...

—Fundaciones, fundaciones, buen hombre,—objeta un interlocutor.

—Lo mismo dá. Iba a decir que con esto se arrastran gordos los industriales que aquí trabajan; y nada tiene de extraño que conspiren ni les falte humor para desafiar en campo abierto a la sociedad entera, trabuco en mano. Algo mas raro se ha visto. Cuando se cargan las válvulas y la sangre está a diez atmósferas, el cañon rayado es un arma ligera... iba a decir mas cómodo que el cristo.

Peró qué maravilla que aquí se haga cambiar de mano la fortuna de los devotos y de los que no lo son! El pueblo es un niño, y los niños no discurren: juegan y juegan siempre. Ellos se cuidan de que no le falten juguetes que, ora le deslumbran con su brillo y fantasmagoría, ora exciten su sentimiento por la compasion, como el que tiene a la vista el respetable público. Si fuese hombre, ya seria otro cantar: se daría prisa a barrer esta y otras nuevas formas de la inquisicion...

—Calla, herege descamisado. Cíñete a reseñar las bellezas artísticas de la vista que presentas, y no te metas a abominador de templos sagrados—grita un interlocutor.

—Qué arte ni que ocho cuartos, objeta el tío Perico. —Aquí no hay mas arte que el negocio, ni mas templo sagrado que una zahurda donde permanentemente se maquina contra el pueblo, que es quien paga el gasto.

Aprieta, Agustiniño, y vamos a otra; antes de que se enrede el cotarro; pues me temo que a pesar de esto y de los aplausos del público inteligente, el pueblo no hará justicia contra esos divinos industriales el dia que pueda.

Ran... plan... rrrrrataplán...

Oigan y vean y no se asusten, señores: el panorama que tienen ustedes a la vista representa el segundo piso de la casa número... de la calle de las Delicias.

¿Ven ustedes a la señora que está peinando la doncella de la casa? Pues esa señora vive a expensas de un sacerdote respetable, sin mas trabajo por su parte que recibirle todos los dias durante el almuerzo. No es muy linda que digamos, pero al padre Anastasio le parece encantadora, y algunas veces ha llegado a decirle que se parecia a la virgen. Tan cierto es que el amor tiene felices comparaciones.

Volviendo a la vida y milagros de la señora de la casa que tienen ustedes delante, juzgó prudente, despues de considerar que el trabajo no le producía lo bastante para vivir, tener una relacion, y fué a adquirirla en una sacristia, sitio de conquistas mas bien que de cálices y sobrepellices, a lo que parece; allí supo ganarse la amistad y confianza del padre Anastasio, y desde entonces su único trabajo es cultivar el arte de bien agradar.

Ya la doncella, cuya historia me dispensarán ustedes que no les relate, ha dado la última mano al tocado de la señora, y se dispone a poner la mesa para el almuerzo, lo cual indica que el cura amante vá a llegar. ¡Pobrecito! Si supiera que aquí es él quien paga el gasto!...

Porque han de saber ustedes, señores, que la señora tiene otra persona a quien ama de veras, y con ella se solaza, porque el padre Anastasio no es muy a propósito que digamos para inspirar a ninguna mujer una passion amorosa. De aquí ese esmero en su tocado y ese aire hechicero que sabe imprimir a su fisonomía. ¿Qué dirían ustedes que está haciendo ahora delante del es-

peje? Está estudiando algunas gracias para recibir al novio de sacristia, con las cuales quede contento y en-angañado. ¡Pobre señor Anastasio!

Mírenle ustedes, ya ha entrado en la casa. ¡Qué aire trae de protector y bonachón! Al verle, cualquiera creeria que es un santo varon, y a fé que se equivocaria. Bajo esa sonrisita hay mucho de maligno, y a través de ese bondadoso exterior vislumbro yo mas de un motivo para ganar dinero. Van ustedes a oír su historia.

Era pobre, muy pobre. En sus mocedades pasaba en el seminario los libretos que hay que saber para cantar misa, y aun para ser lo que se llama un hombre de letras. Como tenia chispa el mozo, creyó que eso de ser toda su vida ayudante de curapárroco no hacia para él, y se metió a fraile, donde en breve sobresalió por entre sus compañeros de comunión, y bajo cuyo disfraz conquistó relaciones distinguidas fuera del convento, que en poco tiempo y a fuerza de astucia hizo que le fuesen lucrativas.

Emigró mas tarde, salvándose del incendio de aquellas pocilgas religiosas, y fuese a América, donde acabó de redondear su fortuna en el comercio de oraciones en contra y en favor de los negros, hasta que últimamente el deseo de consumir en el regalo el resto de sus dias le trajo a Europa donde conquistó nuevas relaciones con un nombre supuesto, el de padre Anastasio, con el cual es conocido en su parroquia. En ella y entre sus feligreses, pasa por hombre muy caritativo y de intachable conducta, que dá a los pobres todo lo que tiene, y les hace ver que su condicion no es mejor que la de aquellos a quienes socorre con cuatro miserables ochavos. Actualmente es director de una gran compañía marítima y religiosa a la vez en cuyas ganancias no le cabe la peor parte.

Tal es la historia del hombre vestido de negro, que ven ustedes sentado y comiendo a dos carrillos delante de la dama, que no aseguro que tenga mas billetes de banco que ochavos reparte entre los pobres, y con la la que se regala con la lúbrica passion que le permiten los años y los achaques, y tal es tambien la linda y virtuosa señorita que en los dias de semana santa recauda en la puerta de las iglesias el dinero de los tontos.

Ya han comido. Mírenles ustedes cómo se levantan de la mesa y cogidos por la cintura van a dar una vuelta por el jardin. Parece que el buen señor no vive tan a lo pobre como parece, pues fuma unos cigarrros que valen la pena, y en todo lo demás se regala a lo príncipe.

Ya han llegado a aquella mesita rústica de la derecha, donde tienen servido el indispensable café, el cual se disponen a saborear con la indolente apostura de dos verdaderos amantes. Mírenles ahora cómo se confunden sus cabezas y sus labios dejan escapar un beso sonoro. A no tardar vendrá la práctica de ciertos ejercicios, los que no quiero poner bajo las miradas del respetable concurso, a causa de que el reverendo señor está esta tarde comprometido a predicar desde el púlpito sobre la castidad, para pintarla seguramente como una gran virtud.

Tira telon, Agustiniño, antes que algun aficionado de cura la emprenda contra tí y la linterna que tales cosas revela a la vista del pueblo, que cae de plano todavia ante la aparente pobreza y mansedumbre de los que ejercen la divina industria.

Ran... plan... rrrrrrataplán.

(Se continuará.)

ANUNCIOS

El Arlete Socialista Internacional.

Colecion de máximas, Consideraciones, Ejemplos, Aforismos, Noticias y otros conocimientos útiles para salud e instruccion de la infancia.

COMPUESTO POR UN TRABAJADOR

Esta preciosa obrita de moral científica y de gran propaganda socialista, véndese en el Ateneo catalan de la Clase obrera a rs. 1'25 en provincias. Diríjanse los pedidos a nombre de Manuel Bochons.

Boletín de la Federacion Regional Española

de la Asociación Internacional de los Trabajadores.—Órgano de la Comision Federal de Correspondencia y de Estadística. Se suscribe en Alcoy: José Bofí, B., Horno del Vidrio, 6, 3.º; y en las direcciones de las sociedades obreras de toda España.—Cada ocho números, media peseta.

El Evangelio del Obrero.

Folleto de propaganda socialista, escrito por N. Alonso Marselau.—Se vende a medio real.—Mercaders, 42.

Boletín de la Union de Noógrafos.

El Boletín de la Union de los Obreros Noógrafos y de ramos anexas de la region española, se suscribe en nuestra direccion, y en todas las sociedades. Cada 8 números, media peseta.

La Revista Social,

órgano de la Union de los Obreros Manufactureros de la region española.—Se suscribe en todas las direcciones; y en Gracia, Esmeralda, 3, 1.—5 reales trimestre, 4 los obreros asociados.

Por todo lo no firmado, PEDRO GASULL.

Imprenta de Salvador Manero, Ronda del Norte, núm. 128.